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One-way ANOVA

One-way Anova vaelges hvis den afhaengige variable (y) er intervalskalleret og den uafhangige variable er
nominel eller ordinalt skaleret, gerne med flere indbyrdes grupper.

1.

7.

Opstil den/de stokastiske variable
- Hvad er det vi undersgger?
Opstil hypoteserne

Hoipy = pp = Pz oo = Py
Hi: Mindst to gennemsnit er forskellige

Model

Y = p+o5 +¢

Opstil signifikansniveau samt alfa-stjerne (hvis ikke andet fremgar af opgaven er a = 0.05)

a = 0.05

_ a
Ckx(k—1)/2

*

a

Valg af observator

MST
MSE ™ Fr_1n-k

Forudsaetninger
- Hy-hypotesen er sand
- X; ~ ND - Hver stikprgve der indgar i undersggelsen, skal veere (tilnaermelsesvis)
normalfordelt (UCGS).
i. FitYbyX->yi”y”ogx’ernei”by”
- Stikprgverne skal veere simpelt tilfaeldigt udvalgt
- Uafhaengighed
i. Indenfor grupper
1. Hvis STU opfyldt sa er disse ofte ikke et problem
2. Afrapportering
ii. Imellem grupper
- Trovardighed - kan man stole pa at oplysningerne er korrekte?
Der skal veere varianshomogenitet:

Undersgg for varianshomogenitet
a. Opstil hypoteser til test for varianshomogenitet
Hy: 0? = 62 = 62 ... = o}
Hi: Mindst to varianser er forskellige

b. Valg af signifikansniveau
a =0.05
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_ Srznax
fobs -2
Smin

e. Kritiske graenser (brug Excel ark)

*

Npmax—1; nmin_li%
i. Husk at dividere alfa-stjerne med 2!!
f.  Konklusion
i. Fasthold / Forkast
ii. Varianshomogenitet eller heterogenitet?

6) Beregning af observatorvaerdien
- Indsat “Analysis of variance” og “effect tests” fra jmp

_ MST
fobs - MSE
7) Kritiske greense (brug Excel)
fk—l;n—k;a

Hvor k er antal grupper (stikprgver)

8) Konklusion pa varianshomogenitetstesten

9) Udregning af observator vardier og p-vaerdi
a. Indsaet Analysis of variance og effect tests fra JMP output

MS(A)
MSE ~Fa—1;n—ab

MS(B)
MSE ~Fb—1;n—ab

10) Konklusion
a. Modellen som helhed (analysis of variance - P-vaerdi og observatorvaerdi)
i. Hvis P-veerdien er mindre end signifikansniveauet er modellen signifikant

b. Effekterne (effect test > kommenter pa parametrene og p-veerdierne)
i. Hvis P-veerdien er mindre end signifikansniveauet er modellen signifikant
ii. Hvis kun én af hovedeffekterne er signifikante reduceres modellen til en oneway
anova. Herefter testes der om denne ene effekt forsat er signifikant - Husk at
opskriv den nye model.

c. Hvad betyder resultatet for opgavens problemstilling?

11) Fortolkning - Hvis begge hovedeffekter er signifikante:
a. Bonferroni konfidensintervaller
b. LSMeans differences student’s t -> husk at korrigere alpha til a*.
i. Kig pa forskelle for variablerne.
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i. Er observationerne uafhaengige af hinanden, eller har man haft mulighed for
at pavirke hinandens svar?
1. Hvis observationerne er simpelt tilfeeldigt udvalgt er der ikke noget
problem her.
- Troveerdighed
i. Ersvarene blevet pavirket udefra? - Har vedkommende et incitament til at
lyve?
ii. Kan det sandsynligggres at informanterne kender til den adspurgte
information ngjagtigt?
iii. Afrapporteringsproblemer
- STU

6) Udregn observatorvaerdi
- Indsaet JMP-output der fremkommer ved at indsaette to nominalt skalerede variabler i Fit Y
by X - den ene i Y response og den anden i X.
i. Analyze -> Fit Y by X -> markér de to faktorer -> Indsat i X & Y -> under rgd pil
(contingency table) skal "Count”, "Expected”, ”Deviation” og ”Cell Chi*2” krydses af

- Indsaet tabellen "Tests” fra jmp-outputtet og aflaes Pearson-veerdien
i. Hvis P-vaerdien er mindre end signifikansniveauet forkastes HO og modellen er
signifikant (de to variabler er afhangige)

r c 2
(fij — el'j) 2
e ~X(r—1)-(c—1)
ra r— L
=1 j=1
- Indseet veerdier fra outputtene | formlen ovenfor.
i. fij =den aktuelle kolonne og raekkes faktiske veerdi
ii. e;; =den aktuelle kolonne og raekkes forventede veerdi

7) Kritiske greenser (Brug Excel filen)

2
X(r-1)-(c-1);ax
r = antal rekker,c = antal kolonner

8) P-veerdi
P(XG-1(c-1) > Xobs) =
9) Konklusion
Pa foreliggende grundlag forkastes/fastholdes Ho + argument for hvorfor
o Kritiske greense >< observatorvaerdien
Beskrivelse af p-vaerdi = Sikkerheden i testen
Forudsaetningsproblemer
Tekst der kobler det sammen med opgaveteksten
Tendensen i de observerede veerdier ift. de forventede vardier



